

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LVI 2.ª época.—Núm. 5.143

SORIA—Miércoles 20 de Junio de 1934

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## DEL MOMENTO

### Las dietas de los diputados catalanes

Conocen los lectores el rasgo soberanamente enérgico de los diputados de la izquierda catalana, al firmarse la sentencia del Tribunal de Garantías que considera nula la ley votada en el Parlamento de Barcelona sobre cultivos.

Otendida la libertad de los legisladores de las Ramblas, se retiraron airados del Congreso español los súbditos de la Generalitat, seguidos de los nacionalistas vascos, que en eso del amor a la madre común, resultan más odiosos que los secuaces catalanistas. Pues bien; el espíritu de Cirici Ventalló remozó aquella pesada bromita lanzada contra la longaniza de Romanones, que invitaba a comer a sus correligionarios, a sus amigos y enemigos, gratis y copiosamente, por un éxito que el Conde rectificó la noticia inventada por el satírico periodista.

Esta vez, la bromita que se ha dado a los de la izquierda ha sido más pesada.

Aquí es nada decir que los diputados catalanes; al interrumpir sus relaciones con el Parlamento español, despreciaban las mil pesetas mensuales que les concede el Estado de esta nación vituperable y el derecho a viajar gratis en los ferrocarriles del que ellos llaman país vecino!

Semejante desprecio no cabe en los hijos de la Ciudad a la que Cervantes denominó archivo de la corte.

El señor Santaló, jefe de la minoría más catalanista, se ha

apresurado a manifestar que no renuncian al uso del carnet para viajar de momio en los trenes españoles y que no infringen la disposición que les concede el derecho de cobrar las mil pesetas mensuales, irrenunciables e inembargables, otorgadas a los representantes en Cortes.

Una cosa es la tibiaza en el amor a la madre España y otra bien distinta recibir de España privilegios, subvenciones y favores.

No renuncian, no, los rabiosos diputados catalanistas a las mil pesetas y al billete gratis en los ferrocarriles; pero los sufridos españoles, sin orden oficial, sin mutuo convenio, imponen ciertas represalias a la desconsideración de los dirigentes catalanes.

Sale del alma rechazar la carísima y deficiente producción industrial de Barcelona; no se compran artículos comerciales de Cataluña, siempre que es posible reemplazarlos con los de otras regiones, y venimos dispuestas a nuestras aldeanas a desempolvar la ruca, el huso y el torno para proporcionarse tejidos que no tengan fibras de ingratitud, de odio y de traición a la Patria.

Cataluña quiere prescindir de España en todas las cuestiones políticas y España tendrá que prescindir de Cataluña en todos los asuntos económicos.

Sin los políticos de la izquierda podemos vivir, aliviados de gastos onerosos y de destemplanzas agresivas.

Ya veremos a qué otra nación del mundo le saca Cataluña lo que recibe de España, a cambio de menosprecios y de insultos.

PHILIPPO

solucionar el paro restringiendo la producción, en la creencia de que esta es excesiva. No son obstáculos naturales.

Han de ser obstáculos artificiales, legales obstáculos creados por el hombre. Y así es. El paro y el hambre—en esta consiste el verdadero problema, porque lo que desean los hombres no es trabajar, sino subvenir a sus necesidades—es obra nuestra, resultado de nuestras disposiciones legales. La crean los hombres, y los hombres pueden hacer desaparecer las condiciones por ellos creadas de que aquellas surgen.

Esos obstáculos los encontramos primeramente en los trabajos administrativos para los actos de la producción, en los impuestos que hay que pagar para emplear o por emplearse; en los monopolios que son restricción a las posibilidades de trabajo, y, por último, en la facultad que tienen los propietarios de los elementos naturales para no usarlos y negar a otros su uso, si no se avienen a pagar, por el permiso de hacerlo, precios que no permiten al capital y al trabajo emplearse fructuosamente.

No es posible en un artículo entrar en el detalle de la explicación. Pero a quien reflexione un momento le parecerá claro que, sin esos obstáculos, el capital y el trabajo se emplearían desde luego, y el paro se extinguiría.

Cada uno de los productores puede comprobarlo por su experiencia personal. Le basta imaginar lo que sería su negocio si desaparecieran los estorbos que, a título de protegerlo y fomentarlo, interpone el Estado en el camino de su acción: ya con prescripciones administrativas, ya con impuestos, ya con monopolios, organizados por la ley, consentidos por ésta y aun favorecidos; y si los dueños de elementos naturales no estuvieran facultados para negar su explotación cuando ellos no quisieran o no pudieran hacerlo en toda la extensión de que aquellos elementos son susceptibles.

Un hombre quisiera trabajar; pero no puede hacerlo porque ha de pagar por ello una contribución, y además ha de estar pagando por cada uno de los pasos que dé en la producción y mientras siga produciendo. El capital no encuentra remuneración y se ausenta; los hombres, a su vez, paran. Alguien quisiera construir una casa; pero no puede hacerlo porque desde el primer instante ha de pagar por ello, y ha de seguir pagando mientras la casa exista, y ha de comprar el solar a precio caro, porque, aun habiendo en la población solares sobrantes, como los dueños de estos pueden retenerlos ociosos mientras no les paguen el precio que piden, exigen todo lo que habría de ser beneficioso del capital. En cualquier ramo a que se tienda la vista encontraremos la misma situación. Eso crea el paro.

Pues pensemos en la política económica que se viene practicando. Restricciones para el comercio exterior, que es una forma de la producción de utilidades: registro de importadores y de exportadores, aranceles monstruosos, contingentes, retrasos, cuanto puede hacer más difícil que nuestros productos se cambien por productos ajenos, cosa que se hace por mutua conveniencia. Cada contingente que se fija perjudica a una industria, reduce el área de su consumo y, por tanto, de su producción, aumenta el paro. De impuestos no digamos; las Corporaciones públicas, comenzando por el Estado, no tienen freno. La intervención en la moneda, fracasada en todas partes, subsiste porque al calor de esos organismos se han creado algunas sinecuras y sus beneficiarios las conservan. Y por añadidura, el dinero es caro... ¿Cómo no ha de aumentar el paro?

Baldomero ARGENTE

El presente número ha sido visado por la censura.



### CANTARES DE LA "COMPRA"

Quando merienda en el monte Carmen, no come jamón pensando que hay un muchacho que le roba el corazón.

Las mozas de la Cuadrilla famosa de San Miguel tienen la cara de rosa y los labios de clavel.

La Banda Municipal causó en el monte alegría, y un éxito colosal consiguió Paco García.

Decían varias que el sol les da dolor de cabeza, pero yo creo, lector, que era el vino o la cerveza.

En una cómoda mesa, efusivos y cordiales, ricamente merendaban diez o doce concejales.

El Jurado de La Blanca con su activo Secretario, en el monte preparó un banquete extraordinario.

En Valonsadero están los toros de las Cuadrillas y en las cestas, esperando, los pollos y las tortillas.

Con un pañuelo de seda, en tan memorable día, tiene la mujer soriana la gracia de Andalucía.

Aunque sean de "Barajas" los novillos de San Juan, queda prohibido el juego en Soria y San Sebastián.

Dos cosas tiene mi pueblo que no tiene el mundo entero: el festejo de la "compra" y el agua del río Duero.

Una moza de San Blas cayóse junto al camino, pero un mozo la obsequió dándole en la bota vino.

Baillando un tango de moda al suelo Luisa cayó y afirman que en la caída los tacones se rompí.

Haga calor o haga frío siempre se celebrarán en Soria con entusiasmo los festejos de San Juan.

Francisco Soria Montenegro

### DE ACTUALIDAD

## Traje blanco y pañuelo rojo

Desde que los madrileños iniciaron su veraneo semanal a la sierra, los comerciantes han visto desfilar por sus tiendas un público nuevo de compradores. Van en grupos y eligen género igual para todos. Los de un barrio, los de una casa, o los amigos diseminados, forman un todo de armonía todos los amaneceres del domingo por las calles de la capital española.

La juventud acepta el uniforme. Exterioriza con el traje la afinidad de sentimientos. El año anterior se usaba mucho el gorro blanco. Este año es el traje completo. Y el que más aceptación ha tenido, por lo llamativo tal vez, ha sido el traje blanco y el pañuelo rojo. Pantalón largo y recto, blanco como la espuma del mar; camiseta blanca también, y un rojo pañuelo al cuello que parece una mancha de sangre sobre un tapiz de nieve immaculada.

La juventud aceptó el uniforme. ¿De quién? ¿Uniforme, tal vez político...? ¡Vaya usted a saber! El que ha querido se ha hecho un traje igual, y ya ha herido madrileñas donde el que no lleva un traje blanco y un pañuelo rojo, parece vivir aislado de los demás.

Así desfila hacia el campo alegremente la juventud, para airearse y ensanchar los pulmones que la ciudad agota durante la semana minando la fortaleza corporal

en locales cerrados y en espectáculos que hasta hace poco constituían el aliciente grande de los madrileños.

Y así regresan entonando canciones y animando las calles con ese rojo vivo sobre sus blancos trajes sin que a nadie moleste, cuando la canción es ingeniosa, ni la bullanga juvenil ni el uniforme que lucen.

Pero tenía que aparecer—¿cómo no!—la política que es veneno en la gente, y la blancura de esos uniformes juveniles, no ha necesitado del rojo de los pañuelos solamente, sino que se ha manchado de rojo vivo grabado con la sangre de unos cuantos. ¿Por qué...?

—¿Sois anarquistas...? preguntan unos al ver sus pañuelos.

—Somos fascistas—dicen sin más ni más, como podían ser socialistas, monárquicos o radicales, ya que en realidad, en Madrid visten el uniforme blanco y el pañuelo rojo, jovencitos de todas las clases y todas las ideas.

Y el final ya lo sabe el lector: un joven muerto y varios heridos. Los trajes blancos tendrán que llevar su lazo de luto. Y el rojo de sus pañuelos llevará un símbolo de mayor firmeza: el de la sangre de los que sucumbieron. Ya tenemos la política enredando todo. Esa blancura y ese pañuelo empapado de sangre, y ese lazo negro son los colores alemanes. Ahora si que van a ser fascistas de verdad. Y si lo son, cúlpese de ello a la política que se ha mezclado hasta en la chiquillada alegre y simpática que exterioriza, con sus uniformes excursionistas, el optimismo que siente cada mañana dominguera al desfilarse por las calles de la capital española sin otra intención que la de vivir lejos de la ciudad, teniendo por techo un cielo muy azul, que cobija a todos con la misma protección, sin preguntarse cómo piensan, cómo se llaman ni de dónde son.

Valentín F. de Cuevas

## Canto a la Primavera

Fragmento del cuento lírico en dos actos y en verso EL PRÍNCIPE AZUL

Nuestro querido amigo, el culto literato y periodista don Manuel G. Bengoa, nos dispensa la gentileza de ofrecer a los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO las primicias de la obra escénica que en breve ha de estrenarse con el título "El Príncipe azul" en un importante coliseo de Madrid, y que deparará al joven escritor el triunfo que a su talento corresponde.

Expresamos al señor Bengoa sincera gratitud.

De alfombra de esmeralda se viste el prado que abril con agua clara copioso riega, de copos rosa y blanco viste el almendro, la nieve de la sierra sus cumbres deja. Las celindas perfuman, con su fragancia, los campos y jardines de vida llenos; se prepara la tierra, madre fecunda de los verdes trigales y de los henos.

La flor abre su cáliz, ruborizada, al calor de los besos del sol naciente; la enramada es más verde verde y jugosa, y es más alegre el agua que da la fuente.

Por campos y jardines resuena el eco de juventud pujante, la vida impera, ¡Abril! ¡Que viene mayo! ¡gritan las flores— ¡Qué hermosa llega siempre la Primavera!

El campo no conoce odios ni envidias

## STILOGRAMAS

### España sin bosques

A ruego de la Asociación de Ingenieros de Montés reproducimos hoy en estas páginas el presente trabajo del ilustre escritor don Tomás Borrás: "España sin bosques", que apareció en las columnas de ABC, el día 28 de diciembre último, obtuvo el premio de cinco mil pesetas ofrecido por la Asociación mencionada a mejor artículo sobre temas forestales inserto en la Prensa durante el año 1933. Con muchísimo gusto cooperamos por nuestra parte al deseo de los ingenieros de montes de que tan nobilísimo y brillante trabajo tenga la mayor divulgación.

"España tiene desprovistos de toda vegetación, unos cien mil kilómetros cuadrados: la quinta parte de su territorio, superficie mayor que Portugal. (De un informe de los ingenieros de montes).

A lo largo de toda la existencia está entablado el duelo entre el Bosque y el Hombre. La Tierra es, cuando ya habitable, esponjosa y mullida toda peluda de junglas. La vegetación cubre casi por completo su rostro, y entre la densa frondosidad—enrevesados jardines de la redonda esmeralda—espejea la mancha azul de los mares. La selva virgen palpita, se cueja más, se agiganta, se tupe de musgos, lianas, ramajes, troncos, entre los que destellan gritos de colores, pájaros de galas vivisiorias, animalitos suaves, monos, ardillas y un polen innumerable de insectos que vibra en la atmósfera cálida y húmeda. Decir entonces vida es como decir Selva. El hombre no puede resistir el medio de aquella red intraspasable; busca los ribetes costeros y los claros graníticos allí donde la piedra o la sal impiden el insensible progreso de la raíz. El hombre, frente a la selva, se plantea un fin: dominar-

la. Crea el hacha de sílex y conoce el secreto del fuego. Astilla el primer árbol, ahueca un tronco para surcar mareas, desbroza una glorieta, filtra caminos, caza. Los dos enemigos procuran su exterminio mutuo. El hombre inventa la agricultura; para sembrar, necesita terreno y tala; idea la habitación y, para su choza, abate árboles. Se calienta con los brazos aullados de la selva y, al necesitar abono, incendia el bosque, que ecundará, ya muerto, el suelo. Por su parte, la selva, muda y llena de cánticos de la Naturaleza, obscura y nutrida de alimañas, fuerza fatal, ataca al hombre; destruye su labor laboradora, enviándole semillas, parásitos que ahogan la mies y la huerta; de su seno, misterioso como las noches negras, salen el reptil y la fiera, las emanaciones pútridas, el aguijón, el mosquito, la fiebre. Ofusca al hombre con su grandiosidad y su fuerza cósmica, dé las que, en impresión alucinante, nacen la superstitión y el terror.

El hombre la penetra, la domestica, la desvasta. Poco a poco va cambiando el paisaje, y el bosque es sorbido por la nada y aparece el suelo liso donde había tumultos del viento cortados por espines y fibras. La hojarasca hizo de "humus". A su beneficio agregó la selva, para congraciarse con el hombre, otros regalos: alimentos de frutas exquisitas, jugos estimulantes y medicinales, bebidas, aceites, grasas. La selva le evitó el frío y la obscuridad, le dio de comer, en los climas norteros, las féculas de las castañas y las nueces; en los tropicales, bayas y pulpas azucaradas; le dio vino y leche de algunas especies; cobijo contra el sol tórrido, productos químicos, tejidos de sus cuerdas, finas como nervios; instrumentos de música primitiva, el abanico, el papel, la poesía, colorantes, la onomatopeya rítmica, la carne de sus aves y de sus cuadrúpedos, la ayuda de las bestias de carga, las leyendas y los ídolos, la madera, capaz de todas las transformaciones; las primeras vías de comunicación, con sus ríos; el caucho, la idea de sociedad y agrupación. A cambio de ello, el hombre, ingrato, cercenó los árboles por los tohillos, desmenuzó las columnas de la selva; como una plaga, descuajó la selva. Sobre ella instaló, entre praderas, mies y plantas utilitarias. En la lucha el hombre había vencido; pero la tierra era ya, no esmeralda redonda, sino remolino de ceniza, residuo de la hermosura primitiva, planeta seco, arcilloso, árido.

Vencida la selva, cuando ya menos de la cuarta parte de la extensión forestal está en pie, y, además, aclarada, sin su magna potencia y fecundidad antiguas, el hombre comprende que el bosque es indispensable para su existencia; que sin el bosque la salud, la alegría y el trabajo son imposibles. Se ha creado el técnico, el ingeniero que analiza lo que vale el árbol como auxiliar del hombre y ha dictaminado así: el árbol es la vida, y el desierto vegetal, la muerte. En la pugna secular entre el bello y ciego elemento, que parece querer elevarse a Dios, y la raza, que pulula y aprovecha exclusivamente para sí el mundo, la inteligencia demuestra que no debe haber exterminados. Los ingenieros repiten la sugerencia de poesía que captaron los poetas. ¡Hay que reproducir la selva, cuidarla, mimarla! En todas partes se ponen a ello. Es la consigna de la civilización. Poco a poco, el bosque, fiel a su índole mágica, reaparece, sujeta, hundiéndose sus largos dedos, las tierras corredizas: sana los pantanos, quieta las dunas; el clima, ante la presencia del árbol, se dulcifica; le va a enternecer la lluvia, el sol detiene su roce de lija que apergamina la tierra y es apacible y sabroso; el huracán se convierte en brisa; el hielo, en nieve; la nieve, en arroyo; su séquito de pájaros y de animalitas graciosas

## ANECDOTARIO

En el drama Isabel la Católica Matilde Díez logró uno de sus mayores triunfos: pero uno de sus admiradores le dijo: —¡Bravo! ¡Admirable! ha estado usted inspiradísima, Matilde y no la he notado más que un defecto.

—¿Un defecto? —Sí, la figura. —¿Cómo? —Usted no se parece en nada a doña Isabel.

—Pues entonces, —replicó la artista con una sonrisa de su gran talento—el defecto no es mío, sino de doña Isabel que no se parecía a mí.

EL PARO OBRERO

Ratificación obligada

acude en seguida, como acuden la emoción lírica, los aromas, la fortaleza física, el ímpetu optimista que dan los arbustos primaverales...

El país que no se detiene en su lucha contra la selva es España. Cuando todos repueblan, ella sigue arrasando. Un embajador extranjero va a visitar a los Reyes Católicos, a Granada, y entra en la Península por Irún.

No nos pesa haber atendido el deseo de un señor Espinal de que señaláramos el plan completo que pudiera resolver la crisis obrera que se sufre en España desde hace tres años.

¿Quiere nuestro piadoso y festivo detractor confirmar estas aseveraciones, no nuestras, que entonces poco valdrían, sino de las mayores autoridades financieras del mundo?

LAS FIESTAS DE SAN JUAN

El domingo se celebró la "Compra del Toro"

Con deliciosa temperatura se celebró en la tarde del domingo el bello y típico festejo denominado "La Compra del toro", grato anuncio de nuestras tradicionales Fiestas de San Juan o de la Madre de Dios.

En las cercanías de la pradera de San Millán se organizó animadísimo baile amenizado por la aplaudida Banda Municipal, que con tanto acierto dirige don Francisco García.

NOTICIAS

Los riegos en la provincia. Por medio del "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al lunes último se hace saber a los Ayuntamientos de la provincia pertenecientes a la cuenca del río Duero, a quienes interesa la utilización de sus aguas derivadas del Pantano de La Muédrá para riegos.

PARA LA SACA

Gafas contra el sol, desde 0,80 pesetas en CASA PASTORA. Un suicidio. En el kilómetro 193 de la línea del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante, término municipal de Santa María de Huerta puso fin a su existencia, arrojándose al paso del tren mixto descendente, número 820, el joven Manuel León Conde, de 21 años de edad.

LA LEY DEL TALION

emocionante creación de Spencer Tracy. Ríñan y tenencia ilícita de armas. El Comandante del puesto de la Guardia civil de Alcubilla participa a este Gobierno que en las inmediaciones de aquel pueblo, paraje denominado "Peñarredonda", rieron Juan Medel Santamaría de cuarenta y cuatro años de edad, casado, labrador y vecino de dicho pueblo, con su convecino y hermano político Julián Medel de la Iglesia.

TRIBUNAL DE DERECHO

En el día de ayer y en el de hoy, se celebraron las vistas de tres causas seguidas por los delitos de robo, contra Felipe Barranco Calvo, cuyos hechos fueron cometidos en el pueblo de La Cuenca y solicitaba el Ministerio Fiscal, se impusiera al procesado en cada uno de ellos, la pena de seis meses y un día de presidio menor, accesorias y costas.

Hoy debutaba el Olimpic-Circus

En el campo del Ferial se ha instalado, sólo por dos días, o sea hoy miércoles y mañana jueves, este gran circo ambulante que, de paso para el Norte, dará esta noche, a las 10, su función debut.

Audiencia provincial

TRIBUNAL DE URGENCIA. El pasado día 16, se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta Ciudad, contra Romualdo Duro de Gregorio.

Las tormentas

VELILLA DE LOS AJOS. El día catorce del actual, sobre las dos de la tarde, descargó sobre este término una horrosa tormenta de agua y piedra destruyendo el sembrado y barbechos; mal aquellos, pero peor estos, pues mientras en los primeros (aun habiendo destruido su fruto) se ha sostenido la tierra por la raíz del cereal, en los segundos, que en su mayor parte se había practicado la bina, la entronizó hueca arrastrando toda la tierra laborable y dejando inutilizadas la mayor parte de las fincas para toda la vida.

PUEBLOS OLVIDADOS

Justa petición de Zayas de Torre

Ha sido enviado al Director General de Obras Públicas el siguiente escrito: Excelentísimo señor: Don Vicente Zayuelas Ursa, Alcalde constitucional de Zayas de Torre, provincia de Soria, en nombre y representación del Ayuntamiento y convecinos de la misma villa, a V. E. acude en suplica exponiendo:

Que la villa a que antes aludo y que sus convecinos me honraron en designarme su Presidente, se encuentra situada en el confín de la provincia, con la de Burgos, limitando al Norte con el término municipal de Alcubilla de Avellaneda; al Este con los de Zayas de Bascones y Rejas de San Esteban; al Sur con el de Alcozar y al Oeste con los de Bocigas de Perales y Alcoa de la Torre, perteneciendo al Partido judicial de Burgo de Osma.

Por el término municipal de esta villa discurren varios arroyuelos y el río Perales. La villa de referencia posee un terreno fértil para el cultivo de cereales y hortalizas, produciendo a su vez finos pastos para la cría y engorde de sus ganados, teniendo una extensión superficial de 2.671 hectáreas, seis áreas y 25 metros cuadrados y un núcleo de población, según el censo oficial, de 1930, de 340 habitantes entre los que componen noventa familias o vecinos.

En esta localidad se recolectan grandes cantidades de cereales, destacándose principalmente el trigo, pero se da el caso de que no pueden los agricultores transportarlo a los mercados (y si lo hacen es con graves riesgos inclusive de sus vidas) por falta de vías de comunicación.

La villa a que hago mención ha contribuido y contribuye humildemente con las obligaciones a la Hacienda pública, por los conceptos Contribución y demás emolumentos pertinentes, sin que hasta la actualidad haya visto favorecida por los Poderes Públicos, sobre ningún concepto, tanto es así que en la actualidad parece el "rincón olvidado" cual si nos encontrásemos en el siglo XVII.

este pueblo el primero cinco kilómetros; tres el segundo; cinco el tercero; cuatro el cuarto; cuatro el quinto y cinco el sexto favoreciendo en mucho el terreno por ser casi en su inmensa mayoría llano y lo que no, poco accidentado.

Particularmente en los inviernos, se hace imposible el tránsito a los pueblos comarcanos, por lo que dificulta la vida en esta laboriosa así como humilde villa de Zayas de Torre y por lo que desvaloráranse los ricos productos de su suelo, que regado con gotas de sudor lo cultivan estos trabajadores.

Si, por el contrario, este pueblo y su término lo surcara un solo camino vecinal (y aprovechando las cortas distancias) que partiera de el construido y allí estancado de Bocigas de Perales a empalmar por el que cruza por Zayas de Bascones, los vecinos de este pueblo se verían desligados del odio que les inquina y hasta les desvanece, pues después de fomentar la agricultura, verían con placer remunerados sus trabajos, cosa que en la actualidad se les hace imposible, puesto que como antes digo, en varias épocas del año se encuentran incomunicados.

Por todo lo que anteriormente queda expuesto es por lo que, atendiendo los lamentos de mis convecinos y reconociendo que es justicia, suplico se dignen acordar sea incluido en el plan general de obras de utilidad pública el camino vecinal o carretera, que partiendo del construido y allí estancado de Bocigas de Perales, cruce por este pueblo a empalmar con el que ya cruza por Zayas de Bascones, acordando igualmente su rápida ejecución, puesto que lo que se solicita es de justicia.

Viva V. E. muchos años. Zayas de Torre (Soria) 8 de Junio de 1934. El Alcalde, Vicente Zayuelas

Las tormentas

VELILLA DE LOS AJOS. El día catorce del actual, sobre las dos de la tarde, descargó sobre este término una horrosa tormenta de agua y piedra destruyendo el sembrado y barbechos; mal aquellos, pero peor estos, pues mientras en los primeros (aun habiendo destruido su fruto) se ha sostenido la tierra por la raíz del cereal, en los segundos, que en su mayor parte se había practicado la bina, la entronizó hueca arrastrando toda la tierra laborable y dejando inutilizadas la mayor parte de las fincas para toda la vida.

quedado convertida en un pantano, alcanzando el agua un nivel de metro y medio. Para los habitantes de este pueblo, de escasa fortuna, pero de honradez acrisolada, que por los efectos del pedrisco quedan en circunstancias muy difíciles y angustiosas, podría hallarse, de momento, una solución. Esta es, la construcción del camino vecinal de Morón de Almazán a Serón de Nágima, donde todos encontrarían trabajo, y con lo cual lograrían no faltarle en sus domicilios lo más necesario para la vida, y que, de otro modo, tendrían que carecer. No es pedir golterías; es demandar equidad y justicia, pues además de tener uno de los primeros números del concurso, es de urgente necesidad, ya que en invierno, por efecto de los temporales de aguas y nieves, con el camino que hoy existe, a pesar de la buena voluntad del peatón, nos vemos privados de la correspondencia infinitad de días.

Demandamos auxilio a la Excelentísima Diputación provincial y cooperación de los pueblos interesados para la realización de las obras, con las que podría aliviarse la situación de estos pobres labriegos. Félix Casado.

Audiencia provincial

TRIBUNAL DE URGENCIA. El pasado día 16, se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta Ciudad, contra Romualdo Duro de Gregorio.

Los hechos, según el Ministerio Fiscal, ocurrieron en esta Ciudad, el día 4 de los corrientes sobre la una de la mañana. El procesado se encontraba en una casa de las afueras escandalizando y al ser requerido por los guardias de Seguridad para ser conducido a la Comisaría, se resistió a ello y propinó una fuerte patada a uno de los representantes de la autoridad, siendo constitutivos estos hechos de un delito de atentado, por el que solicitaba se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión menor.

Desfilaron varios testigos, siendo la prueba desfavorable al procesado, y el Tribunal le condenó a la pena de dos años, dos meses y un día de prisión, multa de 500 pesetas, accesorias y costas.

Seguidamente compareció ante el mismo Tribunal Pedro Cilla Valenciano, al que acusaba el Ministerio Fiscal de un delito de injurias a la autoridad, cometido en la persona del Alcalde de Agreda, al presentarse el procesado en el despacho de la mencionada autoridad, como Presidente de la Juventud Católica, solicitando el oportuno permiso para tirar unos cohetes con motivo de una festividad religiosa y al serle denegado, profirió algunas frases, que el representante del Ministerio Público estimaba constitutivas de delito y solicitaba se le impusiera la pena de un año y un día de prisión menor.

Para el día de hoy está señalada la vista de la causa seguida contra Juan Izquierdo Sanz, por tenencia ilícita de armas de fuego, solicitando el Ministerio Fiscal se imponga al procesado, la pena de ocho meses de prisión, accesorias y costas.

Hoy debutaba el Olimpic-Circus

En el campo del Ferial se ha instalado, sólo por dos días, o sea hoy miércoles y mañana jueves, este gran circo ambulante que, de paso para el Norte, dará esta noche, a las 10, su función debut.

Audiencia provincial

TRIBUNAL DE URGENCIA. El pasado día 16, se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta Ciudad, contra Romualdo Duro de Gregorio.

Los hechos, según el Ministerio Fiscal, ocurrieron en esta Ciudad, el día 4 de los corrientes sobre la una de la mañana. El procesado se encontraba en una casa de las afueras escandalizando y al ser requerido por los guardias de Seguridad para ser conducido a la Comisaría, se resistió a ello y propinó una fuerte patada a uno de los representantes de la autoridad, siendo constitutivos estos hechos de un delito de atentado, por el que solicitaba se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión menor.

Desfilaron varios testigos, siendo la prueba desfavorable al procesado, y el Tribunal le condenó a la pena de dos años, dos meses y un día de prisión, multa de 500 pesetas, accesorias y costas.

Seguidamente compareció ante el mismo Tribunal Pedro Cilla Valenciano, al que acusaba el Ministerio Fiscal de un delito de injurias a la autoridad, cometido en la persona del Alcalde de Agreda, al presentarse el procesado en el despacho de la mencionada autoridad, como Presidente de la Juventud Católica, solicitando el oportuno permiso para tirar unos cohetes con motivo de una festividad religiosa y al serle denegado, profirió algunas frases, que el representante del Ministerio Público estimaba constitutivas de delito y solicitaba se le impusiera la pena de un año y un día de prisión menor.

Para el día de hoy está señalada la vista de la causa seguida contra Juan Izquierdo Sanz, por tenencia ilícita de armas de fuego, solicitando el Ministerio Fiscal se imponga al procesado, la pena de ocho meses de prisión, accesorias y costas.

Hoy debutaba el Olimpic-Circus

En el campo del Ferial se ha instalado, sólo por dos días, o sea hoy miércoles y mañana jueves, este gran circo ambulante que, de paso para el Norte, dará esta noche, a las 10, su función debut.

Audiencia provincial

TRIBUNAL DE URGENCIA. El pasado día 16, se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta Ciudad, contra Romualdo Duro de Gregorio.

Los hechos, según el Ministerio Fiscal, ocurrieron en esta Ciudad, el día 4 de los corrientes sobre la una de la mañana. El procesado se encontraba en una casa de las afueras escandalizando y al ser requerido por los guardias de Seguridad para ser conducido a la Comisaría, se resistió a ello y propinó una fuerte patada a uno de los representantes de la autoridad, siendo constitutivos estos hechos de un delito de atentado, por el que solicitaba se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión menor.

Desfilaron varios testigos, siendo la prueba desfavorable al procesado, y el Tribunal le condenó a la pena de dos años, dos meses y un día de prisión, multa de 500 pesetas, accesorias y costas.

Seguidamente compareció ante el mismo Tribunal Pedro Cilla Valenciano, al que acusaba el Ministerio Fiscal de un delito de injurias a la autoridad, cometido en la persona del Alcalde de Agreda, al presentarse el procesado en el despacho de la mencionada autoridad, como Presidente de la Juventud Católica, solicitando el oportuno permiso para tirar unos cohetes con motivo de una festividad religiosa y al serle denegado, profirió algunas frases, que el representante del Ministerio Público estimaba constitutivas de delito y solicitaba se le impusiera la pena de un año y un día de prisión menor.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid, para Cidones, doña Carmen Aparicio, doña Sotera Nemesio Orden, señora e hijas. De Madrid, para El Royo, don Escolástico Vacas, señora e hijas. De Madrid, para Derronías, don Marcelino Cuerva y familia. De Madrid, para San Andrés de Soria, don Manuel Mateo y familia.

GUARDIAS DE ASALTO. Si desean solicitar el ingreso en este Cuerpo pueden informarse de las condiciones concurso en la Agencia Seseña. Plaza Ramón Benita Aceña, 3.

Mundo Gráfico.—Publica una amplia información fotográfica sobre la retirada de los diputados catalanes de las Cortes, y demás incidentes que han surgido como motivo del conflicto entre el Gobierno central y la Generalidad. También publica, además de sus secciones habituales, lo siguiente: El Madrid de las pistolas y el Madrid del pañuelo de crespon. Aspectos pintorescos del excursionismo en Cataluña. Soluciones al problema de los sin trabajo. Crónica de Barcelona. Viaje de S.E. el Presidente a Baleares. Sombreros (Cuento extranjero). Los servicios de Sanidad y Asistencia Social en la Generalidad. Actualidades.

Viajes cómodos en automóvil

Don Nicolás Modrego participa a su numerosa y distinguida clientela que ha adquirido dos magníficos y cómodos automóviles marca Plymouth Chrysler, uno de cinco asientos y otro de siete, para realizar toda clase de viajes y excursiones con la máxima comodidad para los viajeros. Para pequeños trayectos, figuran los precios establecidos, y para largos recorridos se establecen convenios especiales. Avisos: Marqués del Valdehorno, núm. 4.—Teléfono 164.

Una reyerta.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Burgo de Osma participa a este Gobierno que por asuntos del negocio sostuvieron una reyerta los tratantes de ganado de cerda Torburcio Llorente Alonso y Julián y Teófilo de Pablo Esteban, todos naturales y vecinos de Muñecas.

La rápida intervención de la Benemérita puso fin a la contienda, resultando Torburcio Llorente y Julián de Pablo, con lesiones de carácter leve. Natalicio.—Ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo don Ramón Rojas Llorente, Maestro nacional de Cardeón. Tanto la madre como el nuevo infante se encuentran en estado satisfactorio. Enhorabuena.

Consulta de enfermedades de GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

Durante los días 21 y 22 del corriente Junio, pasará en Soria su acostumbrada consulta mensual, el especialista de Zaragoza DOCTOR SAN PIÓ Hotel "Las Heras", de 10 a 12 y de 4 a 7.

Gratitud de un detenido.—Un vecino de Agreda, Pedro Cilla, que ha permanecido varios días detenido en la Prisión de Soria como autor de haber dirigido algunas frases molestas al alcalde de aquella villa, y cuyo juicio tuvo lugar el sábado último, dando en libertad, nos reagra en su nombre demos las gracias a las distintas personas que han visitado en la Prisión.

Los que triunfan.—En la ciudad de Madrid ha terminado brillantemente la carrera de profesor de Veterinaria don Isidro García Romero, natural de Alcubilla de Avellaneda, graduándose en el acto gran entusiasta con espléndido banquete, brindándose por el progreso y engrandecimiento de Soria. Felicidades al señor García Romero por su triunfo.

Oposiciones a guardias de seguridad y asalto.—En la "Agencia Seseña" se ha publicado el anuncio de concurso - oposición para la formación del escalafón de los Guardias de Seguridad, Asalto y Carretera. Se admiten solicitudes por el plazo de veinte días.

Nicolás Modrego. AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO, COMODIDAD. Marqués del Valdehorno, núm. 4, derecha. Teléfono, núm. 164. PRECIOS ECONOMICOS.

DESDE MADRID
INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

Madrid 20 (8 mañana.)
CONSEJO DE MINISTROS

En el que se celebró ayer en la Presidencia, el señor Samper informó, respecto a la situación de Cataluña, de las noticias que le había facilitado el señor Carreras, representante del Gobierno en aquella región, que para este electo había venido a Madrid. Estas noticias permiten esperar que se llegue a una solución jurídica dentro de la observancia de los preceptos de la Constitución y del Estatuto catalán. El Gobierno español mantendrá su actitud para hacer que sean respetadas por todos las disposiciones legales.

Entre otros acuerdos se adoptaron los de concebir un crédito extraordinario de 495.000 pesetas para las instalaciones de radio en los Cuarteles de la Guardia Civil y el de 40.819.830 pesetas para ampliar los servicios de vigilancia y seguridad.

Se aprobó también un decreto jubilando al Ingeniero jefe de primera clase de Obras Públicas de la provincia de Soria don Landelino Crespo Hernández y otro concediendo pensiones a los hijos de Sagasta, a la viuda e hijos de Sánchez Manus y a la viuda de Salmerón.

ACUERDOS DE LOS SOCIALISTAS
Madrid.—La minoría socialista se reunió ayer para estudiar las características del presupuesto de Instrucción Pública.

El señor de los Ríos interviene en las Cortes para mantener un turno de totalidad y propone que se aumente el sueldo de entrada de los maestros para que éste sea el de 4.000 pesetas y se lleve a cabo una corrida de escalas que beneficie a todos estos funcionarios. Los diputados socialistas intervendrán en el debate sobre importación de trigo. El señor Besteiro dió informes sobre la reforma del reglamento del Congreso, que será examinado después detenidamente.

SESION EN EL CONGRESO
Madrid.—Dió principio la sesión poco después de las cuatro. Despachados algunos asuntos de trámite, se aprobaron los dictámenes referentes al convenio internacional de telecomunicación y de radiodifusión, así como el de la cesión al Ayuntamiento de Zaragoza de parte del edificio de la Universidad para instalar algunos servicios municipales.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Casanueva sobre contrato de arrendamientos rústicos y luego otra de servicios sanitarios rurales. El señor Goicoechea presenta una proposición solicitando que se dé estado parlamentario al problema creado por la promulgación de la ley de cultivos votada en el Parlamento catalán.

El señor Samper ruega al diputado monárquico que apalace la discusión de este asunto hasta el jueves y así se conviene. Discútese el presupuesto de Agricultura y consumen turnos los señores Hueso, Cruz y Martínez Hervás. Interviene el ministro de Agricultura para expresar el alcance del presupuesto y termina el debate de la totalidad, suspendiéndose la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

PLAN PARLAMENTARIO
Madrid.—Dijo el señor Alba a los periodistas que hoy continuaría la discusión del presupuesto de Agricultura y el proyecto de ley de coordinación sanitaria. También se discutirán los asuntos que figuran en el orden del día. Respecto a la proposición incidental sobre los sucesos de Casas Viejas manifestó que no sabe cuándo podrá discutirse, porque antes tenía que hablar con el Gobierno. Esta proposición está firmada por elementos de Renovación Española y en ella se ruega que inmediatamente se nombre una comisión parlamentaria que

sin limitación alguna proceda a la averiguación de las bases contenidas en las contestaciones a las preguntas 10 y 13 del veredicto del Tribunal del Jurado que en Cádiz sustanció esta causa. También averiguará la comisión las manifestaciones del capitán Rojas sobre el cumplimiento de las órdenes que le fueron dadas a fin de exigir las responsabilidades que sean pertinentes.

EL CIERRE DEL PARLAMENTO
Madrid.—El jefe del Gobierno conversó en los pasillos del Congreso con los periodistas y manifestó el deseo de que se clausurase el Parlamento el día veintinueve del actual, pues a pesar de que falta la aprobación de los presupuestos de Agricultura e Instrucción Pública, y el de ingresos, espera que para aquella fecha estén sancionados por la Cámara.

LAS HORAS DE SIESTA
Madrid.—El Jefe Superior de Policía ofició ayer a los Comisarios de distrito participándoles que para que exista tranquilidad en las horas de siesta, dispongan que se suspendan los conciertos musicales en los bares y cafés de jota a cuatro de la tarde.

DE GOBERNACION
Madrid.—El Sr. Salazar Alonso informó esta madrugada a los periodistas que había celebrado una conferencia con el delegado del Gobierno español en la Generalidad de Cataluña, señor Carreras, quien anoche salió para Barcelona, en donde existe tranquilidad, así como en toda España.

HUNDIMIENTO DE UN EDIFICIO
Barcelona.—Comunican de Tarrasa que se hundió un edificio en construcción y perecieron entre los escombros cuatro trabajadores.

EL IMPUESTO SOBRE LOS VINOS
Alcázar de San Juan.—La Federación Vitivinícola ha dirigido telegramas a varios representantes en Cortes de la región suplicándoles asistan al Congreso cuando se verifique la votación del proyecto de ley solicitando se supriman los impuestos municipales y provinciales que gravan los vinos.

OBSEQUIO A LOS MARINOS FRANCESES
Almería.—El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete a los marinos franceses y pronunciaron discursos en este acto el Alcaide, el Comandante francés, el Cónsul de aquella República y el Gobernador civil. Después se dieron entusiastas vivas a Francia y a España.

Los marinos franceses visitaron la estación de radio y la alcazaba y, por último, se celebró una fiesta a bordo de un contratorpedero francés.

LA ACTITUD DE CATALUÑA
Barcelona.—El Presidente de la Generalidad, señor Companys, no pudo asistir ayer a la sesión del Parlamento catalán por estar celebrando conferencias con personalidades de la Izquierda y con los diputados vascos que se encuentran en Barcelona.

Un periodista preguntó al señor Companys cómo seguía la situación del Gobierno de Cataluña con el español y le contestó el Presidente de la Generalidad que ésta hallase dispuesta a sostener sus posiciones como el primer día.

REGISTROS EN CATALUÑA
Barcelona.—En varios camiones han salido fuerzas de Asalto y de Policía para verificar registros domiciliarios en varios pueblos de la provincia. En Esparraguera estos registros, efectuados en las casas que habitan elementos derechistas, han dado por resultado el hallazgo de gran cantidad de armas cortas y sesenta largas, pe-

ro ha de concretarse que estas armas procedían de los somatenistas que han sido relevados de sus cargos. Se han efectuado dos detenciones.

AL CERRAR
Madrid 20 (3 tarde)

VISITA A LA GUARNICION DE BADAJOZ
Madrid.—El ministro de la Guerra anuncia que el sábado marchará a Badajoz para visitar la guarnición de aquella plaza y hacer entrega de dos nuevos cuarteles. Impondrá las Bandas de Caballero de la Orden de la República a don Antonio García Izquierdo y a don Rafael Muñoz. Después inaugurará la lápida que se ha colocado en la casa donde vivió el Presidente de las Cortes Constituyentes señor Vázquez Lemus y regresará a Madrid el martes próximo.

LA TASA DEL TRIGO
Madrid.—El ministro de Agricultura, don Cirilo del Río, se ocupa en redactar un amplio decreto sobre la nueva tasa del trigo, ya que las disposiciones vigentes sobre esta materia terminan el 30 de mes actual. Se propone el mismo que la nueva ley de tasa no sea nominal y que se obligue a su cumplimiento inexorablemente.

MATERIAL PARA LA FUERZA DE SEGURIDAD
Madrid.—Ha manifestado el ministro de la Gobernación que había visitado esta mañana el Parque móvil de la Dirección de Seguridad casándole excelente impresión. Una vez que se apliquen los créditos concedidos para la adquisición de material, el Gobierno se enorgullecerá de poseer los elementos más modernos, que en nada tendrán que envidiar a los de las naciones que más se preocupan de los servicios de vigilancia y seguridad.

VISITAS AL PRESIDENTE
Madrid.—Recibió el Jefe del Estado esta mañana en audiencia a los Subsecretarios de Hacienda y Gobernación y a los Directores de Gobernación y a los Directores náutica.

REUNION DE COMISIONES
Madrid.—Se reunió en el Congreso la comisión de Agricultura para la aprobación de actas, a propuesta de los socialistas que realizan en el seno de la comisión una labor obstaculizadora. También se examinaron las declaraciones hechas por los señores Mendizábal y Casanueva y se discutió un voto de confianza al primero. A propuesta del señor Valenti se examinó una nota para señalar los derechos y deberes de los señores que forman la comisión de Agricultura. Mañana se reunirá de nuevo la comisión para dictaminar los proyectos de cultivo de algodón y arrendamientos rústicos.

También se ha reunido la comisión de presupuestos, despachando asuntos sin importancia. El martes volverá a reunirse para continuar la labor presupuestaria.

La comisión de Marina examinó la propuesta de don Ramón Carranza sobre adquisición de un submarino construido en Cádiz y la proposición del señor Pérez Madrugal referente a la reorganización del Cuerpo de Infantería de Marina. Antes de dictaminar sobre estos proyectos se solicitarán informes del Almirante de la Escuadra y de los Comandantes de las bases navales.

DETENCION DE UN COBRADOR
Córdoba.—Ha sido detenido el cobrador del autobús que fue incendiado el sábado último, porque parece se comprueba que fue simulado un atraco y es lo cierto que se prendió fuego al carruaje para cobrar el impote en que estaba asegurado.

LOS BUQUES PARA MEXICO
Ferrol.—Se ha fijado la fecha del 28 del actual para la botadura del segundo buque que, adquirido por México, se ha construido en estos astilleros.

ANUNCIOS
JESUS GOMEZ CRESPO
Canalejas, 15.—Soria

Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se venden toda clase de piensos

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA
Antonio Martín Penuero, hijo y Sucesor de Bonifacio M. Ayuso.

VICENTE ALVAREZ
Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria.
Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

TRANSPORTES
Se hacen al público con economía y en la camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias. Precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Díez. Campo, 24. Teléfono, 64.—Soria.

DOCTOR GAYA TOVAR
TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER
Marques del Vadillo, 8, 1.º Soria

Banco Español de Crédito
Capital autorizado 100.000.000 pts
» desembolsado 51.355.00 »
Reservas. 65.208.261,45 »
Comisión Social: Alcalá, 14, Madrid
Soria — gran de Bu-wo de Usma
400 Sucursales en España y Marruecos
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES
Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior bancario de observancia general y obligatoria para toda la banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:
I.—CUENTAS CORRIENTES
A la vista. . . . . 2 por 100 anual
II.—OPERACIONES DE AHORRO
a) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas: 3'50 por 100 anual
b) IMPUESTIONES
Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses. . . . . 3'60 por 100 »
Imposiciones a 12 meses o más. . . . . 4 por 100 »
Regirán para los cuantos corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.

FINCAS.—Se venden varias fincas de labor y un punto de agua y varias suertes de que en requerir.
Tratar con D. Luis Lobera, en Burgo de Osma.

LABRADOR.—Por veinte pesetas se limpia y alquila durante un verano máquina de lavar y se vende en su pieza.
Mateo Ripstein, Alcazar, 15, Almazán.

YUNTA.—Se vende una yunta de buyes a la venta en su casa, en Burgo de Osma.
Para tratar dirigirse a Vicente Casas Marco, en Gomara.

SINVIENTA.—Se necesita de 35 a 40 años de edad para casa de puerca familiar, no tiene que salir al campo.
Para tratar dirigirse a Vicente Casas Marco, en Gomara.

CASA.—Se vende la casa número 43 de la calle de Pérez de la Mata. Para tratar, Ramón Colado, 2.º 8.º izquierda, Soria.

AVICULTORES! AVESALVA
Dad AVESALVA a vuestras gallinas y no pondrán huevos.
Dad AVESALVA a vuestras gallinas si están enfermas y salvaréis al 90 por 100
Se vende en su pieza.
Duce años de experiencia con sorprendentes resultados.
Se vende en la Farmacia del Dr. Carrascosa, Soria.

CAJA.—Un cónico, muy espléndido, muchas comodidades, con puzo dentro, buena renta, se vende en su pieza.
Requiere un punto de agua.

CABALLO O VEGUA de tamaño pequeño, de un año a seis años de edad, que sepa abitar se desea comprar a prueba, dirigirse a Aniceto López, 2.º 1.º izquierda, Soria.

OVJAS.—Se venden de todas edades para la venta en su pieza, en buenas condiciones.
Dirigirse a D. D. Penuero Soria en la Cuenca de Soria.

VACA.—Por licencia, se venden dos buenas vacas de un año, las mejores que se presenten y pidiendo hacer junta con cual quier buque.
Dirigirse a Domingo Arranz, en Herreros.

CLINICA DENTAL
VICENTE ALVAREZ
Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas
Teatro, 2.º SORIA

Manuel Bartolomé (hijo)
COCHES DE LUJO
Automóviles de alquiler para toda clase de viajes y excursiones.
Avisos:
Canalejas, 71-3.º. Teléfono, 160
SORIA

Figura en arte
Para la temporada de Primavera y Verano tradiciones, inglesas y españolas.
Se vende en la Librería de E. las Heras.—Soria

Barra y Compañía
LINEA BRASIL - PLATA
salidas cada 21 días.
La magnífica nave-motor de 7.000 toneladas.
CABO SANTO TOME
Alra del puerto de Barcelona el día 4 de julio para
SANTOS, MONTEVIDEO
Y BUENOS AIRES
Admitiendo pasajeros y mercancías.
Se expenden pasajes de la línea para viajes de buques aires a España.
Consiguatario en Barcelona

Via Layetana, 7.
Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFONSO MARRANDEZ, Aduna Via, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

HOY Olympique-Circus HOY
SORIA - CAMPO DEL FERIA
Debut - 10 noche - Hoy miércoles
SOLO ACTUARA EN SORIA 2 DIAS
Miércoles y Jueves
LA GRAN REVUE DEL CICLO 1934
"LAS NOVELLOS"
Lo más atractivo y emocionante de atracciones en CIRCO
HOY La Compañía más grande que viaja por España HOY

Gripe mal curada - Escrofulismo
Baños radiactivos de ARNEDILLO (Legroño)

Godofredo de Marco Concesionario Citroën
El sábado próximo expondrá los últimos modelos de coches y camiones Citroën en Burgo de Osma.
VEALOS y pida demostración del que le interese, sin compromiso alguno.

La corrida del Domingo de Cañeras.—Definitivamente ha quedado ultimado el cartel para la extraordinaria corrida de toros que tendrá lugar en nuestro coso torero en la tarde del Domingo de Calderas, día primero de Julio.
Se lidiarán cuatro escogidos ejemplares de la acreditada ganadería de don Leopoldo Abente, vecino de Cerceda, por los notables diestros Antonio Labrador "Pinturas" y Felix Colomo, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros. Actuará de sobresaliente el popular diestro soriano Vicente Ruiz.
La corrida comenzará a las cinco y media, siendo amenizada por la Banda Municipal.

ASPIRANTES A GUARDIAS DE ASALTO
Anunciado concurso para provisión vacantes y siendo imitado el tiempo de solicitud, cuantos aspirantes deseen solicitarlo pueden dirigirse a la Agencia Sección.
Plaza Ramón Benito Aceña, 3 Soria.

Boda.—En Revilla de Galatañaz se verificó el enlace matrimonial de los simpáticos jóvenes de dicho pueblo Vicente Miranda y Rosalía Urquia Cacho.
Bendijo la unión el cura párroco don Félix Valdeñebro y actuaron de padrinos don Jerónimo Cacho, tío de la novia y Nicolasa Miranda.
Los invitados fueron obsequiados con gran esplendidez.
Desamamos al nuevo matrimonio muchas venturas.

Distinción.—Por la Compañía de Alcohóles y Azucarera de Tejera, le ha sido otorgado diploma de reconocimiento por la fidelidad con que presta sus servicios a la misma, a nuestro buen amigo don Joaquín Melendo.
Enhorabuena al beneficiario de tan preciada distinción y a la Empresa que de tal forma sabe estimular a sus empleados.

Exportación de frutas frescas a Francia.—En el "Boletín Oficial" de esta provincia núm. 13 de fecha 18 del actual se publica una Orden del Ministerio de Agricultura en la que se especifica que los certificados fitopatológicos necesarios para acompañar las expediciones de productos agrícolas al Extranjero y en particular de los sometidos a régimen de contingente por Francia, únicamente se extenderán por las Secciones Agronómicas a petición de los propios interesados, sin que, para nada, en tales peticiones, hayan de intervenir Alcaldes, Juntas ni organismos de ninguna clase.

Importante Compañía de Seguros de Incendios, necesita Agente-productor a sueldo y comisión para Soria y su provincia. Dirigirse, indicando conocimientos, al apartado de correos n.º 2. Soria.

La ley del Talión.—Las tenacabras hazñas de las bandas de secuestradores que no ha mucho tiempo dieron que hacer y que hablar en Norteamérica, han tenido su eco en la pantalla en una magnífica película Fox titulada "La ley del Talión", que interpretada por Spencer Tracy, el excelente actor de "Locuras de Shangay" y de tantas otras grandes producciones, nos presentará el sábado próximo el Cine Ideal.

El domingo, el sensacional estreno de "El poder y la gloria", con el mismo Spencer Tracy y Coolen Moore, film hablado en español.

CARNEROS.—Se venden 100 carneros anacos en buenas condiciones.
Dirigirse a Resino Jiménez en Villabamba.

Fallecimientos.—El lunes último dejó de existir en Soria, a los quince años de edad, la estimada joven María de los Dolores Ugarte Marjuán, cuya muerte causó profundo sentimiento en toda la población.
Sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidos padres don Eduardo Ugarte y doña Margarita Marjuán, hermanos y demás familia, deseándoles resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

En Reznos falleció el día trece de los corrientes, a los trece años de edad, la estimada señora doña María Gil Calvo, causando su muerte general sentimiento en aquella localidad.
Expresamos nuestro sentido pésame a su apenado esposo don Mariano Gil e hija y demás familia, por la irreparable desgracia que experimentan.

En Madrid dejó de existir el día catorce del actual, a los trece años de edad, la estimada señora doña Flora Castillo Molina.
Nos asociamos al dolor que experimenta su apenado esposo don Esteban Yusta y demás familia, deseándoles nuestro querido amigo don Eduardo Yusta, hermanito político de la finada, deseándoles resignación para sobrelevar esta desgracia.

Los asociados al dolor que experimenta su apenado esposo don Esteban Yusta y demás familia, deseándoles nuestro querido amigo don Eduardo Yusta, hermanito político de la finada, deseándoles resignación para sobrelevar esta desgracia.

CARROS.—Vendo nuevos y usados, ruedas nuevas y usadas, seminuevas, reparaciones a precios moderados, facilidades para el pago.
Dispongo de máquina especial para quitar o dar copero según convenga.
Taller mecánico de carretera de Julio Anón, Gómara (Soria).
También recibe encargos en Morón Aguiño, Talavera.

25 pesetas de economía!

Apresúrese Ud. a adquirir la última creación de las fábricas Kodak: el nuevo

**"Kodak" Lince 620**

con objetivo anastigmático "Kodak" F. 6.3

Precio:  
125  
pesetas.



Características:

1. Objetivo anastigmático "Kodak", F. 6.3.
2. Enfoque rápido automático.
3. Obturador para velocidades hasta 1/100.
4. Dos visores (corriente e iconométrico).
5. Autodisparador para retratarse uno mismo.

Es el aparato más pequeño, perfecto y sencillo, que hace fotos 6 x 9 cm.

Corte Ud. este cupón y preséntenoslo.

Vale por 25 Ptas de rebaja

VALEDERO SOLO HASTA EL 30 DE JUNIO 1934

El portador de este cupón tendrá derecho a una rebaja de 25 pesetas

en el precio del nuevo aparato "Kodak" Lince 620, con objetivo F. 6.3, presentándolo en el establecimiento de:

LABORATORIO FOTOGRAFICO CARRASCOSA SORIA

Revelado de películas y placas, positivado de las mismas en papeles Kodak. Ampliaciones, (reducciones de radiografías) servicio rápido y esmerado (por personal especializado) extenso archivo de arte románico y costumbres típicas de Soria y su provincia, servicio por correo.

Clave K. L. 4-34

# CONTRA EL REUMATISMO

ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ ES EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL Dr. CALDEIRO

RAFAEL PÉREZ SOTO  
MÉDICO  
P.A.J.A. N.º 4  
CÓRDOBA

10 de diciembre de 1932  
Laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Sres. míos: Habiendo padecido recientemente uno de los más ataques reumáticos, y después de emplear varios parados distintos sin éxito, me es grato comunicarles que me encuentro en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro.  
Aprovecho esta ocasión para ofrecerles de ustedes atte. S. S. q. e. e. S. S.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

LOS TIROLESES S.A.

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA

## Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de... SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

Don Luis Santa María

Don Luis Santa María

TODOS los DIAS de 11 a 1

## RAYOS X

Instalaciones independientes para estancia de operados

## BALNEOTERAPIA

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: - PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

No deje Ud. de leer

## ¿Alfonso XIII fué buen Rey?...

por EL CABALLERO AUDAZ

El apasionante libro que está batiendo todos los «records» de venta conocidos hasta el día. Glorias y tristezas de un reinado. Habla Alfonso XIII. Revelaciones sensacionales. Documentos históricos. Anécdotas ignoradas. Profusas fotografías de D. Alfonso durante su reinado, en el día a día y en la intimidad.

Precio: SEIS PESETAS

Librería E. LAS HERAS.—Soria.

## Clinica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas y Hijo

ODONTÓLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes Casa de D. Juan Puertas, calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Piñilla.

Dolor suprimido, Alivio seguro.

JUANETES con PARCHES ZINO DEL DR. SCHOLL. Evitan la presión en el punto sensible y la irritación del juanete. Todas las Farmacias, 1,50.

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral.

SORIA

Los martes en Almazán, calle de

Palacio, núm. 5.

MARTÍN BLAZQUEZ

Magallanes, 28.—MADRID

Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte Especialidad en trabajos de barro queño pulimentado.

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda

Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos.

Almacén de tocinos, jamones, mantecca y chorizos especiales

Soria.—Tejera, 4 Teléfono, 80

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica

	PESETAS
Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1933	801.245
Fondo de reserva en igual fecha	301.943'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	436.286'79
Capital en imposiciones id. id.	11.720.315'16
Importe de los préstamos	3.608.213
Libretas de ahorros en circulación	8.938

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
Cartillas privilegiadas—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.  
Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4'50 y 5 % de interés anual. Con garantía de oro acuñado al 6 % y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 6 % y de cinco o más personas solventes, al 5'50 % y con dos firmantes al 6 %.  
Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.  
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas

### ABC.-BLANCO Y NEGRO

### GAMPEON

ADMITENSE EN LA Librería de E. Las Heras y Soria

### FONDA CASTELLANA

Subscripción de Tránsito Montaña  
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los idiomas.—TELÉFONO 1.266

### Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (edificio de 11 y 12 y 13 y 14 y 15 y 16 y 17 y 18 y 19 y 20 y 21 y 22 y 23 y 24 y 25 y 26 y 27 y 28 y 29 y 30 y 31 y 32 y 33 y 34 y 35 y 36 y 37 y 38 y 39 y 40 y 41 y 42 y 43 y 44 y 45 y 46 y 47 y 48 y 49 y 50 y 51 y 52 y 53 y 54 y 55 y 56 y 57 y 58 y 59 y 60 y 61 y 62 y 63 y 64 y 65 y 66 y 67 y 68 y 69 y 70 y 71 y 72 y 73 y 74 y 75 y 76 y 77 y 78 y 79 y 80 y 81 y 82 y 83 y 84 y 85 y 86 y 87 y 88 y 89 y 90 y 91 y 92 y 93 y 94 y 95 y 96 y 97 y 98 y 99 y 100)

Capital social: Ptas. 8.000.000

### OPERACIONES QUE REALIZA.

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.  
Pida detalles de lo que le interesa, sin compromiso alguno para V. al

### DELEGADO PARA LA PROVINCIA

D. PABLO MARCOS DE LEÓN, PLAZA MAYOR, 8.ª P.ª dcha. SORIA

### LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EFUSIONES

## 62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931	26.199.817'94
Siniestros indemnizados en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'00
Reservas patrimoniales	7.324.109'20

### Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Dirigido de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, núm. 6, 2.º

Si está Vd. interesado por la adquisición de UN AUTOMOVIL no lo haga sin antes admirar las nuevas líneas del

## Coche 8 H.P.

Pida una demostración en LA AGENCIA FORD

### Gonzalo Ruiz. - SORIA

MAYOR 8

Folleton de EL AVISADOR NUMANTINO, n.º 29

## EL MONASTERIO DE LA BUENA MUERTE

Por Rafael Pérez y Pérez

(Continuación)

asomo, el vértigo. Cuando faltaban dos o tres metros para llegar a tocar el agua, el camino sufría una brusca derivación hacia la playa donde terminaba. Y allí puso su planta victoriosa el conde y con la más infantil e ingenua de todas las picardías estereotipada en una traviesa sonrisa y en sus ojos que brillaban con la centelilla del rebullicio, se presentó ante Rosa María, que medio tendida en la arena, con la sombrilla otra vez entre sus manos y abandonando un libro cerca de ella, había estado siguiendo con la respiración contenida y el corazón apretado por la inquietud, el último tercio del descenso.

—Buenos días, Rosa María—dijo tranquilamente, como si desconociera el grave riesgo que había puesto su persona, un minuto antes.

—Pero... ¡qué disparate!—protestó Rosa María pálida aún por la impresión.—¿A quién se le ha ocurrido enseñarle a usted ese camino?

—El del Legó?—declaró Federico mientras se sentaba con la mayor naturalidad sobre la arena y cogía como al azar el libro en que leía su pariente.—¿Pues no hace muchos años que lo conozco! No es la primera vez que bajo y subo por él... ¿Lee usted al Padre Coloma? Es un gran hombre.

—¿Y por qué le llaman a ese despenalero el "Camino del Legó"?—preguntó de repente Rosa María, quizá para disimular un "pavo" violento que se le había subido hasta las orejas al darse cuenta de que su sirvienta estaba en aquel momento un poco lejos y que en rigor ella y Lomarango

se hallaban frente a frente en la gran soledad de la playa.

Verdad era que la insaciable curiosidad de la excelente Laureana no la tendría mucho tiempo apartada de la florida baranda del parapeto y que la doméstica regresaría pronto de su visita a casa de la Mochuelá donde se había ido a recoger el "rancho" de pescado que la encargó.

—¿Cómo! ¿es posible que no sepa usted una por una, todas las leyendas del Monasterio, usted tan asidua visitante de mi madre y tan enamorada de mi vieja casa?—dijo con sincero asombro Federico.

—No, pues no lo sé; madrina me contó la del Cristo Peregrino que está en la iglesia, y la de don Garcés, pero no hablamos nunca del "Camino del Legó".

—No vaya usted a creer que se trata de ningún romance sugestivo, pues aunque el título parece indicar caminatas románticas o sentimentales no es por ahí, Rosa María. Ni amores encubiertos ni damas enamoradas ni tragedia final con el consiguiente castigo. ¿Adivino que está en la imaginación de usted ha echado a volar?—sonrió Federico.

—Un poquito, sí—contestó la muchacha.—Porque, ¿cómo no fantasear ante ese camino inverosímil tallado en un plano vertical, y cómo no irse un tanto hacia lo novelesco al evocar la silueta de un lego bajando por él? ¿Dónde iba ese hombre tan clandestinamente que tuviera que jugarse la vida a cada viajecito? ¿Y por qué razón no iba por el camino real?

—Por la misma, sencillísima, por la cual yo no lo he hecho: porque el camino real da la vuelta al promontorio sobre el que se asienta el Monasterio, y como éste está a mucha altura, la bajada es ya bastante lenta, sin contar la curva que el camino describe cercando la eminencia hasta que enlaza con la carretera del Estado, en la Cruz. Resultado de todo lo cual es que desde el Monasterio hasca aquí, hay su casi media hora, mientras que descolgándose por el "Camino del Legó", se baja en siete u ocho minutos.

enrollaba apretadamente el ejemplar del "Blanco y Negro" que tenía sobre la falda.

—Exagera usted. Sabiendo nadar, no hay peligro en absoluto. Puede uno caerse al mar. Es cuestión de un chapuzón y nada más. Ya supo el buen Legó lo que se hacía al trazar su camino sobre el agua.

—Pero diga usted, que me estoy muriendo de curiosidad... ¿a qué salía ese hombre de su convento si no era a correr aventuras?

—Precisamente a eso; a correr aventuras, pero aventuras muy inocentes, Rosa María. No me acuerdo en qué año sucedió, ni tampoco importa para la substancia del cuento; el caso fué que en tiempo en que el Monasterio disfrutaba de la mayor prosperidad, una buena mañana fría y gris de enero, en que una espantosa tempestad hacía zozobrar sin compasión las incautas barcas que salieron a la pesca, sin sospechar la catástrofe que se les venía encima, el Hermano Portero encontró, al abrir la puerta del convento, una cesta colgando de uno de los aldabones y dentro de la cesta, mal envuelta en unos trapos miserables, una criaturita. Un varón, cuyo nombre no legan las curiosas crónicas de los frailes, pero el cual ya no recuerdo tampoco ahora. Hasta aquí, la historia es conocida y vulgar; ¿no es eso? Parece hasta... un folletín de esos que leen las porterías.

—Muy interesante.

—Los frailes, movidos a piedad, le recogieron y una cabrita sana y docilona fué la maternal nodriza que se encargó de su lactancia. Naturalmente, el chico creció y llegó a ser un mozo robusto y vigoroso. Los frailes poseídos de la excelencia del estado de perfección, ofrecieronle la cogulla con el convencimiento de que más adelante llegase a ser un Padre grave, sesudo y sabio. Pero el joven lego, aunque muy piadoso, buen cristiano y temeroso de Dios, no sentía la vocación necesaria para pronunciar los votos monásticos. Veásele acudir invariablemente tarde al coro y andar distraído durante el rezo de las horas canónicas; estaba siempre como ausente y el viejo Padre Abad, que le quería muchísimo, se maravilló de sorprenderle más de una vez durante los ratos de recreo, asomado entre las

almenas de la Torre Cuadrada, cara al mar, extático ante la llanura azul, con una llama apasionada y ardiente en los ojos. Días más tarde, un vecino de celda desvelado, dióse cuenta de que la antigua puerta a cuarterones del aposento del lego se abría con sigilo y que recatados pasos se perdían en la amplitud de los solitarios y fríos corredores. El vecino pensó en una indisposición repentina, en una necesidad urgente, en cualquier cosa menos en una escapatoria bajo la luz de la luna. Pero al día siguiente, y al otro, y al otro, la aventura se repitió y el timorato lego, su vecino, no dudando de que fuese aquello cosa del diablo, tentación y pecado, fué a depositar su descubrimiento al Abad, hombre inteligente, sereno en sus juicios y de nobles procerdes, como vinieron a demostrarlo los acontecimientos. El Abad, como era de esperar, espíó los movimientos del lego... Cuando llegó cierta hora de la noche, el joven salió recatadamente de su celda, cruzó los vastos claustros silenciosos, envueltos en la caricia sideral y, entrando en una sala que debía ser lo que hoy es cocina de los Jeringales, abrió con cautela una vidriera policromada donde un santo nimbado por gualdas aureolas, parecía escrutar con sus ojos inmóviles todos los movimientos del muchacho. En pie sobre el alféizar de la ventana, saltó al parapeto y le cruzó con rapidez hasta llegar al borde izquierdo. El Abad sofozó a duras penas un grito de espanto cuando le vió cabalgar primero sobre el murete y descolgarse después sobre el abismo transparente.

Sinceramente creía el monje que se trataba de un sonámbulo o de un perturbado y acuciado por el deseo de salvarse de la muerte encontró bastante agilidad todavía en sus viejos músculos para saltar al parapeto y asomarse, rezando mentalmente una oración, al pretil del lado izquierdo. Entones fué cuando sus ojos asombrados se dieron cuenta de que el buen lego estaba bajando tranquilamente por la lisa superficie de la roca.

Era suficientemente cuerdo e ilustrado el Abad para que se le ocurriese la idea de que el monje anduviese en tratos con el diablo; muy al contrario, pensó en seguida que el joven debía valerse por lo

(Continuar)

La pluma elegida 26 millones de veces

La extraordinaria rapidez de la Parker ha suprimido en todo el mundo el esfuerzo de escribir.

Cada estilografica o lapicero PARKER fabricado en permanente y permanente, añade a esta superioridad el hecho de poseer la perfección en sus detalles exclusivos.

Debido a la baja del dólar, se han reducido ahora muchísimo sus precios y la Parker Duofold se vende actualmente con la mayor garantía que pueda existir, sustitución gratuita en caso de pérdida o robo.

Después de "Duofold", las series "Premiere", "Moderne" y "Parkerette", fabricadas por la Parker, resultan a unos precios completamente razonables; véanse a continuación.

Adquiriendo ahora una auténtica pluma PARKER, disfrutará usted de una serie de condiciones tan favorables como nunca han existido.

Pídanos, pues, en seguida un catálogo o vea nuestro surtido PARKER.

Duofold de lujo..... Ptas. 1.200  
Saurer Duofold..... " 800  
Parkerette..... " 400

PARKER DUOFOLD

De venta en la librería E. LAS HERAS y Soria Canalejas, 56 y 58